

# 食盐袋印上脑白金广告,盐业公司被罚5000元 市民状告工商局处罚太轻 “广告费收了30万元,依法该罚60万元才对”

发现“卫群牌加碘食盐”外包装上出现脑白金“调理肠道、改善睡眠”的广告语,市民赵正军举报到郑州市工商局,工商局责令生产厂家卫群公司停止发布,并罚款5000元。赵正军认为处罚太轻,于是状告市工商局,要求撤销行政处罚决定。

昨天记者获悉,赵正军不服郑州市工商局对第三人河南卫群实业发展有限公司(以下简称卫群公司)作出的行政处罚一案日前开庭审理。此次,二七区法院将庭审搬进了市工商局。 晚报记者 鲁燕

## 案由

### 食盐包装袋发布脑白金广告,市民告工商局处罚太轻

去年年初,市民赵正军在超市买了三包卫群牌加碘食盐,无意中发现包装袋背面是保健食品脑白金的标志及“调理肠道改善睡眠”的广告语,而此广告没有刊登批准文号。

赵正军查证发现,脑白金经过卫生部门批准的保健功能为“润肠通便,改善睡眠”。因此,去年4月13日,他向省工商局举报,以广告与功能不符为由请求处罚卫群公司,省工商局交由郑州市工商局查明处理。

今年1月21日,经郑州市工商局查明,2006年8月1日,卫群公司和艾迪文化传媒有限公司(以下简称艾迪公司)签订“广告合同书”,约定卫群公司为艾迪公司利用食盐包装为广告载体发布脑白金广告,但是在发布脑白

金广告的同时没有刊登批准文号。郑州市工商局依法决定,责令卫群公司停止发布,并对卫群公司罚款5000元。

赵正军认为这样的处罚太轻了。今年1月24日,他以郑州市工商局对其举报的“脑白金广告调理肠道改善睡眠和经过批准的保健功能不符”未作出调查处理,未对广告主和广告经营者作出处罚等理由向省人民政府申请复议。

省人民政府查明认为,根据有关规定,保健食品的批准文号应当在其广告中同时发布。卫群公司在食盐包装袋上发布的脑白金广告没有刊登文号,郑州市工商局作出的处罚合法、适当。

赵正军认为市工商局处罚不合理,将市工商局告上二七区法院。

## 工商局

### 处罚并无违法、不当之处,且原告不具备行政诉讼资格

工商局说,工商局对卫群公司作出的行政处罚决定与赵正军没有法律上的利害关系,赵正军不具备行政诉讼的原告资格。

赵正军向工商局举报购买的食盐包装袋上发布脑白金广告违法,“但他并未因广告影响购买了脑白金产品,他的合法权益并没有因购买食盐这一商品而遭受任何侵害”。因此,赵正军只是一般公民意义上的举报,并非消费者意义上的举报,赵正军和该处罚决定无任何法律上的利害关系。

同时,市工商局认为,他们的处罚并无违法、不当之处。而且在复议程序中,该处

罚决定已经复议机关维持。赵正军称工商局未对“脑白金”广告“调理肠道、改善睡眠”和经过批准的保健功能不符作出调查处理,不能成为该处罚决定应予撤销的理由,况且“调理肠道”和经过批准的“润肠通便”功能并无本质区别,并非法律规定的“任意扩大范围”。

赵正军的诉讼请求是撤销该处罚决定,行政诉讼审查对象应是该处罚决定本身认定的事实是否清楚,是否合法,“而我局是否对广告主以及广告经营者作出处罚等与本案无关,我局也作出了相应的调查处理”。



卫群牌加碘食盐包装袋背面

## 卫群公司

### 处罚5000元太重,但为了维护工商形象,同意原处罚

作为第三人出庭的卫群公司认为,市工商局对他们的处罚太重,但为了维护工商行政机关的形象,不再提出不同意见,同意维持原处罚。

卫群牌加碘食盐依法作为国家强制专卖的法定食品是不争的事实,赵正军要求第三人按照《消费者权益保护法》双倍返还其货款,这个请求不能成立。河南盐业公司对其所生产销售食品,都按照相关的法律法规,在产品包装上也都明确注明了包括产地、生产者、用途、性能、主要成分等有关事项,不存在欺诈行为,就不可能双倍返还货款。

## 市民

### 工商至少要罚60万元以上才可以

“处理5000元太轻了。”赵正军说,第三人发布广告花了30万元,“按照广告法有关规定,对未进行广告审查和发布内容不符处罚的,除了没收合同费用30万元,还处一倍以上三倍以下罚款,也就是加上违法所得,工商部门至少要罚第三人60万元以上才可以。”工商局甘愿放弃近百万的罚款而挠痒痒似的只给出了5000元处罚,不符合有关法律的规定。

## 两天抓了4个贼 真是神勇大妈

□晚报记者 汪永森 董洪刚

本报讯 昨日,省纺机社区74岁杜秀珍在巡防队员的帮助下,将一名盗窃天然气表的男子抓获,这已经是两天来她抓到的第4个小偷了。这件事让省纺机社区居民都竖起大拇指:“大妈两天抓了4个贼,真是神勇大妈!”

昨日10时许,在省纺机社区巡防室,被抓获的男子郁闷地说:“这里的楼马上就要拆迁,没想到大妈挺较真。”他叫李红冰,50岁,从通许来郑打工,这次建设路拆迁改造让他发现了机会,8时许,他偷偷进入居民家,把一块天然气表卸了下来,没想到被杜大妈发现了。“我堵着门,他就想从窗户往下跳,我追着不放,我们俩都摔在了楼道上。”

省纺机3号楼2单元三楼一户居民的屋子是杜大妈抓贼的现场,这间待拆的屋子已经基本搬空,但楼上楼下未搬走的居民还在使用天然气,杜大妈说偷拆掉天然气表不但影响居民这几天的生活,遇火还容易出现危险事故,她要求男子停止拆表无效,就跑去通知了巡防队员。

三官庙办事处巡防队员朱幸说,杜大妈并不是第一次参与抓贼,前天下午她一个人把3个到家属楼内偷拆迁物品的男子送到了巡防队。“我不怕这些小偷,他们偷东西的时候肯定心虚,所以我越是不怕,他们就越害怕。”杜大妈说。

杜大妈的行为让省纺机社区居民都竖起了大拇指,郭女士说:“阿姨抓贼,保证了我们的正常生活,我们都要感谢她!”

线索提供 郭妍

**金源·新里程**  
**首付3万8**  
**买112m<sup>2</sup>3房**  
销售热线 / **67651666**

国家非营利性综合医院

郑州金水中医院 | 乳腺科  
Zhengzhou Jinchui Hospital of TCM

# 撑起乳腺保护伞

关注女性 呵护健康 乳腺夏季健康大普查正式启动

活动时间: 2009年7月1日-31日

经络浸透疗法: 掀起乳腺病诊疗“绿色革命”

经络浸透疗法是根据中医经络理论和浸透药物刺激中枢神经系统产生的反馈调节机理,采用局部注射特殊药物,达到疏通经络、软坚散结、止痛消炎的治疗目的,是当前治疗乳腺增生症的最新疗法。临床证实此疗法疗效确切、无痛苦和副作用。

**乳腺普查钼靶检查费半价**

※ 固态源治疗优惠30% ※ 乳腺介入疗法30% ※ 药费优惠10%

乳腺普查范围: 乳腺增生、急性慢性乳腺炎、纤维瘤、积乳囊肿、乳管扩张症、乳头皲裂、乳腺肉芽肿、乳头溢液等。 >>> 乳腺患者经预约即可获本院面值100元的代金治疗卡一张。

芬兰钼靶技术 乳腺病检测 金标准

咨询热线: 0371-63387333 | 无假日医院

地址: 河南省郑州市政七街与农业路交叉口南50米  
乘车路线: 乘K9、2、B18、B1、K39、30路到农业路政七街站即到